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A VENDÉGLŐS
fi Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének

és a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetségének hivatalos közlönye.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KtADÓH'VATAL i 

BUDAPEST, IV., KÁLVIN-TÉR 2. 
Hirdetéseket — csakis ajánlliatóknak ismert 

cégektől —> a kiadóhivatal rész föl.

Megjelenik minden hónapban 
kétszer: 10-én és 25-én.

Egyes szám ára 5 korona.
A

Előfizetés: nem tagoknak 
egy évre 100 korona, 

lapot az Ipartestiilet és az Országos 
Szövetség tagjai ingyen kapják.

Uj programul, régi célok*
A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartes- 

tülete megalakult. Hosszú évek munkája végre eredmé
nyeket ért el. Az ipartestületre most már az a feladat 
vár, amelyet Keszey Vince elnök beköszöntő beszédében 
hangoztatott: ime már arra kell gondolnunk, hogy a 
palotára, amelynek falai állanak, tetőt is huzzunk, ör
vendetesen biztató volt ehhez a munkához a közgyűlés 
képe és hangulata: a régi képviselőház nagy ülésterme 
szinültig megtelt a budapesti szállodás- és vendéglős
ipar tagjaival, s a szónokok: Gliick Frigyes, Keszey 
Vince és Gundel Károly szavaiban összeölelkezett a 
régi tapasztalt mesterek bölcs tanítása az ifjú munka
erők tettvágyával és akaraterejével. A lelkes szeretet, 
amellyel a közgyűlés bizalma körülövezte az uj vezető
séget, a tisztikart és az elöljáróságot, azt mutatja, hogy 
a végzendő munkaföladattioz teljes számukra az egész 
testület támogatása. <

Nagy munka és komoly föladat vár még a jövőben 
a testületre. Csak el kell olvasni azt a beszámolót, ame
lyet A Vendéglős mai számába ir Vdrady Gyula, a tes
tület alelnöke, a szállodás:szakosztály érdemes elnöke.

A budapesti szállód// ipar válságban van. Ahelyett 
hogy szállodák épülnér/3 , egymásután csukják be a 
már meglévő szállodákat .s. Bankok, vállalatok, intéz
mények foglalják el a szállodák helyét. Mi jól tudjuk, 
hogy ezeknek az eladásoknak oka nem konjunkturális. 
Hiszen ma mindenki, aki csak teheti, ingatlant vesz, 
ahelyett, hogy házát eladná. A szállodák fokozatos meg
szűnése legjellemzőbb fokmérője annak, hogy a szállo
dásiparnak milyen nehézségekkel, mekkora bajokkal 
kell megküzdenie. A beszállásolások súlyos terhei, a 
szállodaadó tervezete, a világítási, fűtési és személyzeti 
nehézségek, a felelősség kérdése : mindezek egyre ne
hezebbé teszik a szállodák vezetését. A szállodaipar 
egyre súlyosabb pénzügyi és gazdasági bajok közé 
kerül; a szállodavezetés ma már nem üzlet, nem tudo

mány, nem hozzáértés dolga, hanem a végsőkig feszített 
idegek küzdelme az örökös gondokkal és visszatérő, 
tornyosuló bajokkal.

Ebben a súlyos helyzetben a szállodásipar nem 
kér sem az államtól, sem a fővárostól egyebet, csak 
egy kis jóakaratot és egy kis szeretetet az ipar iránt. 
Aki tudja, hogy a szállodásipar milyen jelentékeny té
nyezője a gazdasági életnek, mennyiben lendítője az 
ipari fejlődésnek, hogy a szállodai élet fejlettsége meny
nyire ad képet a külföld számára az ország kulturális 
viszonyairól, az nem tegadhatja, hogy minden gát és 
korlátozás, mely a szállodásipar fejlődését megnehezíti 
és amely az üzemfentartást valósággal lehetetlenné teszi, 
alapjában véve nemcsak a szállodások kárát jelenti, 
hanem az országra is gazdasági csapás. A magyar 
szállodásipar bízik abban, hogy az a szeretet, amellyel 
az uj kormány az ipar és kereskedelem iránt viseltetik, 
kiterjed a szállodásiparra is és hogy a főváros ható
ságában is meglesz a legteljesebb jóindulat ahhoz, hogy 
jogos kéréseiket és kívánságaikat méltányolják.

Azzal, hogy a vendéglős- és szállodásipart képesí
téshez kötötték, amúgy sem fejeződött be az a jogos 
önvédelmi harc, amelyet a kontárok ellen folytatnunk 
kell. Különösen az uj italmérési törvény megalkotásával 
kapcsolatosan bízunk abban, hogy a pénzügyi kormány 
legteljesebb mértékben méltányolja azt az elvi állás
pontot, amelyet a képesítés kérdésében a kereskedelmi 
miniszter már elfoglalt. Megvan a reménység arra is, 
hogy a fényüzési adó- kérdésében is módot talál a kor
mány a nehézségek elhárítására.

A ipartestiilet első vezetősége nem a legkönnyebb 
időben, de bizakodással és reménykedéssel vette át a 
közgyűlésen a szállodás és vendéglős érdekképviselet 
vezetését. Bíznunk kell munkájukban, mert bíznunk kell 
önmagunkban.

Csonka Magyarország — nem ország, 
Egész Magyarország — mennyország!

Első Kecskeméti Konzervgyár Részv.-Társ.
Magyarországi vezérképviselete és mintaraktára:

JHKAB BUDAPEST, ^l".bí,'í.-±
r.- —-■ - mr- •— —ii • iw — ■

BECK
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Rx ipartcstület Jövője.
Az 1920-ik év utolsó napjaiban, — nem emlék

szem pontosan a dátumra, de nem is fontos, ihlet- 
szerűen éreztem a belső vágyat, hogy felkeressem ipar
társulatunkat. Elballagtam tehát a Kálvin-térre és be
kopogtattam irodánkba. Ott találtam az elnököt, az 
igazgatót és az egész kormányzó-tanácsot rendezgetés
ben elfoglalva, a múlt emlékeinek történeti megőrzésével 
és a jövő munkájának tervszerű beállításával. Meghatott 
ez a buzgóság és derengeni láttam azt a szebb időt, 
amikor egyedüli vágyunk abban az erős akaratban fog 
kifejezésre jutni: dolgozni és újjáépíteni!!

Igen, ipartársulatunk átalakult ipartestületté, meg
értük ezt az időt, vártunk, talán jó volt — biztosan'jó 
V0lt, — az előkészítő munkák megtörténtek, egy csomó 
előmunkálat át lett rostálva és csak arra vár, hogy a 
mai viszonyokhoz idomítva megvalósuljanak. Mennyi 
idő- és munkamegtakarítás, a gyermekbetegségen feles
leges túlesnünk, azóta már legények lettek a fiatalok, 
mesterek a legények, a mesterek pedig idősbbek lettek 
és széniorokká váltak. Jól indulunk, mert nem rombol
juk le a régi jó alapozást, de ne építsünk magasabban 
és nem kell félnünk, hogy épületünk bedől. Erősek a 
falak és szárazon épültek a pillérek és igy nem is bú
csúzunk a régi ipartársulattól, mert testületté lett. A 
társulás, ez a legbiztosabb szövetség és jogfolytonosság. 
Ha elgondolom, hogy az ipartársulat negyvennyolc évi 
fennállása óta felhalmozódott eszmék közül mennyi 
valósult meg, akkor látom, hogy azok életrevalók vol
tak. Ami rajtunk múlott, a mi iparunkon, azt meg is 
tettük, s nem is túlzás, ha elmondjuk, hogy az ipar
társulat hivatásának megfelelt. Így csak egy óhajtásunk 
lehet, hogy az ipartestület jövőjét az önzetlen munka, 
a szívós kitartás, az ipari foglalkozásunk iránt érzett 
rendíthetlen bizalmunk és ragaszkodás jellemezze. Ha 
mindebben még buzgóbbak leszünk, — ha lehet, — 
mint a múltban voltunk, akkor a siker meg fogja ko
ronázni fáradozásunkat.

Részletekbe nem kívánok bocsátkozni. A szervez
kedés kérdése keriiletenkint meg volt adva. Ez már nem 
is kérdés; csak végre kell hajtani, és ha lelkes egyének 
állnak munkába, áldás is lesz munkájukon. A szakosz
tályok, a szervezkedési, adminisztráció,-hatósági, iskolai, 
hírlapi, valamint magasabb ipari ügyek előkészítésére 
kívánatos ügyosztályok, gazdasági és pénzügyi, nyugdíj 
és szociális ügyosztályok úgyis maguktól fognak kifej
lődni. Ebből elképzelhetjük, shogy hatáskör jut bőven 
mindenkinek, aki dolgozni akar és szeret. Hogy ez igy 
lesz, azt elvárom és hiszem. Minden előfeltétel megvan ; 
rajtunk múlik, hogy úgy legyen!

Üdvözlöm az Ipartestületet szivem mélyéből és Isten 
áldását kérem üdvös működéséhez.

Idősebb Glilck Frigyes.

fadugókat, facsapokat, liordólcme- 
I; .'sgMUfcaBji zekét, vignettákat, ónkupakokat és
a szakmába vágó összes pincészet! felszereléseket legolcsóbban szállít

Guth Testvérek parafadugó gyára

K szállodásipar helyzete.
Az országos szövetség októberi kongresszusán egy

hangú elfogadásra találtak azok a javaslataim, amelyek 
egyrészt a szállodák katonai beszállásolása, valamint a 
menekültek beutalása alól kértek mentesítést, másrészt 
a szavatosság súlyos terhének a mai viszonyokhoz való 
idomítását és végezetül a szállodai szobaárak szabaddá- 
tételét célozták. ■ ! , • < i

Foglalkoznia kellett a kongresszusnak ezekkel az 
iparunkat vitálisán érdeklő kérdésekkel, mert javaslatom 
minden egyes pontjában meggyőzően tudtam bizonyítani 
iparunk katasztrófális helyzetét, melyből a kiút csak 
országos testületünk erkölcsi erejében rejlő hatalmas 
támaszával és segítségével nyerhető.

ügy a fővárosi, mint a/vidéki szállodás kartársak 
átérezték a felszínre vetett kérdések jelentőségét és 
megtisztelő megbízatásuknak, mely a kongresszus egy
hangú határozatakép nyilvánult meg, a vezetőség igye
kezett azonnal eleget is tenni. Az eddigi eredményekről 
kíván ez a cikk beszámolna.

Az ipartársulat kebeléiből delegált bizottság a vá
rosi hatósággal megérttette}. hogy törvényellenesen haj
tották eddig végre a katonai beszállásolást, mely a 
törvény és az idevonatkozó' miniszteriális rendeletek 
világos rendelkezése értelmébien nem zsugorítható 
ahogy az történt — a szállodásra, hanem ebből és 
pedig sorrenben ki kell vennie} részét a város polgár
ságának. \ . .

Minisztériumoknál is depu/tációzott a bizottság es 
mindenütt a teljes megértés m/ellett igazunk is elisme
résre találván, ez az erkölcsi Elégtétel, melynek most 
már a városi hatóság is defer<álni volt kénytelen, ered
ményezte azt az átmeneti intézkedést, mely a szobaárak 
január 1-től kezdődő emelésében nyert kifejezést és ezzel 
igyekezett a szállodások heljiíetén könnyíteni.

A tiszti beszállásolási szerződést a fővárossal csak 
ez év március végéig kötöttük meg.

A menekültügy, mely ,a katonai beszállásolással 
karöltve súlyosbítja iparunk helyzetét, egyelőre még 
megoldatlan, tárgyalások vannak folyamatban olyan javas
lattal, mely szerint a mindenkori bérek 50—75°l(j-a volna 
a maximum, amelyet a menekültügyi hivatal fizetne és 
a fűtésért a hatóságilag megállapított fűtési percen- 
tualé fele. f

A szavatosság kérdése ügyészünk nagy és beható 
tanulmányozása után egy konkrét törvényjavaslatban 
nyerte megoldását. A javaslat szerint — mikép Angliá
ban és Svájcban — bizonyos limité állapíttassák meg, 
még pedig az ügyészünk véleménye szerint, —- amit 
szállodai szakosztályunk el is fogadott — olykép, hogy 
a mindenkori szobaárnak harmincszorosa volna az álta
lános esetekre vonatkozó felelősség határa.

Megvitatásra került annak kérdése is, hogy — 
mikép Németországban — nálunk is a vendégekkel, 
megszállásukkor reverzálist Írassunk alá, melyben tudo
másul veszik a szállodás felelősségének korlátolt voltát, 
valamint vita tárgya volt az is, hogy elfelejtett, vagy 
zálogba tartott holmikért mily felelősséggel tartozik a 
szállodás és mikép volna az ilyen ügyben történő és a 

Különlegességi 
palackborokat 
szállít

PARLAMENT 
borpincészet

IRODA ÉS PINCÉRt 
BUDAPEST,

VE, Vilmos császár-út 25
TELEFON, 103—31.



1921 január 25 A VENDÉGLŐS 3. oldal

lebonyolítást célzó eljárás a leghelyesebben statuálható. 
Erre nézve szintén ügyészünk fog egy precíz javaslatot 
tenni és megvan a remény, hogy e tekintetben is az 
eddigieknél megfelelőbb mederbe jutással gátját fogjuk 
vethetni az iparunkat ért sérelmeknek.

Végezetül az árak szabaddátételére tett javaslat vát 
elintézésre és e tekintetben is eljárt a bizottság, de a 
megoldást attól a tervtől várja, mely a szállodai adó 
behozatalát tendálja és amely terv, ahogy azt a fény
űzési adó behozatalával tapasztaltuk, impliciter az állam 
és a város érdeke szempontjából magában foglalja az 
árak szabaddátételét.

Egyelőre a város terve, — amelyet velünk már 
ismertetett — az, hogy progresszív alapon 150 koronáig 
2O°!o, 151—200 koronáig 30°/0 és 200 koronán felül 
5O°/o szállodai adó terhelné a szobaárakat; az úgyne
vezett hónapos lakók bérét pedig a harmincnapos el
osztással rezultálódó napi összeg után adódó fenti szá
zalékok egyike. Mi rámutattunk arra, hogy a külföldön 
sehol ilyen nagymérvű adókulcs nincs, aggodalmunknak 
adtunk kifejezést, hogy ez az újabb teher káros- befo
lyással lesz a főváros szállói vendégforgalmára és igy 
magára a főváros érdekére és kiterjeszkedtünk arra a 
tapasztalatra is, hogy a hivatalos kiküldetésben itt mű
ködő külföldiek nem fogjak akceptálni az adót, ahogy 
a fényűzési adót nem fizetik. Ebből pedig elszámolási 
differenciák keletkeznek, amelyeknek ódiumát mdr előre 
is elhárítjuk magunkról. Érveink merev elutasításban 
részesültek és igy az adójavaslat megfelebbezését hatá
roztuk el.

Ez a javaslat is szinte klasszikusan igazolja az árak 
szabaddátételére irányuló mozgalmunk helyes voltát, 
mert szabad ár mellett lehetővé válna az adószázalék 
betudása az árba és ebből fizetné azután a szállodás 
a megállapított adót, amely Franciaországban a szállók 
klasszifikálása után 10, 5 és 3%, és a kvalitást, mely 
a szállóval kapcsolatosan közönségében és annak fizető
képességében megnyilvánul, szintén figyelembe veszi és 
ehhez mérten — mindenesetre igazságosabban, mint 
nálun — oldja meg a kérdést.

Ez az árba való betudási gondolat sokkal mélyeb
ben szánt, mint ahogy az az első pillanatban látszik, 
mert evvel próvideálva van már annak az időnek, ami- í 
kor a szabad verseny magával hozza a beneficiumok 
elmaradhatatlan rendszerét. Akkor nem fog bekövetkezni 
az a helyzet, hogy a kedvezmény a vendégre illuzóri
kus lesz, mert amit a szállós az engedmény vámján 
nyújtani fog, azt elveszi az adó réve a hatósági ár bá
zisán, melyet a javaslat természetszerűleg szem előtt 
tart az elszámolás kiindulási pontjaként.

' Erre az igen fontos momentumra felebbezésünkben 
ki fogunk terjeszkedni és ezzel kapcsolatosan arra a 
körülményre is rámutatni, hogy mennyivel egyszerűbbé 
teszi ez a mi javaslatunk a megoldást és mennyivel 
hasznosabb is az idegenek már említett renitenciájával 
szemben.

*

Mindezekből megállapítható, hogy Ipartársulatunk 
vezetősége igyekezett a kongresszus bizalmának meg
felelni és reméljük, hogy munkásságunk gyümölcsét él
vezni fogja iparunk mielőbb.

Várady Gyula.

TESTÜLETI ÉLET.
— Hivatalos közlemények. — 

Rovatvezető WALTER KÁROLY főtitkár.

Az ipartestület 
hatósági ténykedéseket is végez.

— Tudnivalók a testűiét tagjai számára. —

Most, hogy a Budapesti Szállodások és Vendéglősök 
Ipartestülete január 20 án megválasztotta elnökségét és 
elöljáróságát, szükségesnek látjuk ipartestületünk t. tag
jait értesíteni miheztartás végett mindazokról a tudni
valókról, amelyek a további' eljárásuknál tájékoztatóul 
szolgálnak.

Ipartestületünk az 1884. évi XVII. t.-c. értelmében 
bizonyos esetekben I. fokú iparhatósági ténykedéseket 
is végez, tisztelettel értesítjük :

1. hogy minden szállodás és vendéglős a törvény 
értelmében köteles az ipartestiilet tagjává lenni^felhivjuk, 
hogy iparengedélyével haladéktalanul jelentkezzék beke
belezés végett ipartestületünk hivatalos helyiségében 
(IV., Kálvin-tér 2) hétköznapokon d. e. 9 órától d. u. 
2 óráig;

2. hogy tanoncainak szerződéskötése, felszabadítása, 
munkakönyvek kiállítása, segédek be- és kilépésének be
jelentése az ipartestiilet munkakörébe tartozik, ennél
fogva ezekben az esetben mindenkor az ipartestülethez 
kell fordulni;

3. hogy minden olyan esetben, midőn főnök és 
alkalmazott között vitás ügyeket kell elintézni, szintén 
az ipartestülethez kell elintézés végett kérelmüket akár 
szóval, akár írásban beadniok.

Huszonötezer korona a Vendéglősotthonra. 
A Vendéglősotthon alaptőkéjének gyarapításához Göre 
József úr a közérdekű élelmezési r.-t. igazgatója, ipar
társulatunk tagja 20,000 koronával, a lóbarátok asztal
társasága pedig 5000 koronával járult hozzá. Az ipar
társulat ezúton is hálás köszönetét fejezi ki a nemes- 
szivű adományozóknak, kívánjuk, hogy a követésreméltó 
cselekedet például szolgáljon a kartájaknak.

Az ipartestiilet iparhatósági biztosa.
A budapesti szállodások és vendéglősök ipartestü

letének iparhatósági biztosa Pertik Béla dr. székesfő*- 
városi tanácsjegyző lett. A kinevezésről szóló véghatá
rozatban Qoreczky Zsigmond, a IV. kerület elöljárója a 
következőket közölte az ipartestület elnökségével:

Miután a kereskedelemügyi in. kir. miniszter úr jóváhagyta 
az újonnan alakult budapesti szállodások és vendéglősök ipar
testületének alapszabályait, ennélfogva az ipa/ testület törvényszerű 
működését megkezdheti.

Mint a budapesti ipartestiiletek felügyelete és ellenőrzésével 
felruházott l-sö fokú iparhatóság vezetője hatáskörömből kifolyó
lag a föntnevezett ipartestület iparhatósági biztosává dr. Pertik 
Béla székesfővárosi tanácsjegyzö -urat nevezem ki és felkérem 
őt, hogy eme tisztségét az 1884. évi XVII. törvénycikk 139—142. 
§-ai értelmében gyakorolja s ebbeli tevékenységének első moz
zanataként mielőbb hívja egybe az ipartestület közgyűlését, amely
nek napirendje az ipartestiilet vezetőségének megválasztása lesz.
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Pertik Béla dr. a legnagyobb szeretettel érdeklődik 
testületünk ügyei iránt. Tanúság volt ennek az ipar
testület alakuló közgyűlése, amelyet a legnagyobb tapin
tattal vezetett és amelyen elnöki megnyitó szavai iparunk 
iránt érzett szeretetének voltak bizonyítékai.

Megalakult az ipartcstülct.
A budapesti szállodások és vendéglősök ipartestü- 

lete január 20-án, tagjainak lelkes részvétele mellett 
alakult megT A vendéglős, és szállodásipar közel ötszáz 
tagja jelent meg a közgyűlésen, de kívülük dr. Barthos 
Andor államtitkár, dr. Andor Endre miniszteri tanácsos, 
dr. Torma István miniszteri titkár, Gorecky Zsigmond 
elüljáró, dr. Dobsa László igazgató, Farkas Elek helyet
tes igazgató, Reitier Mór, a budapesti kávésipartársulat 
elnöke, Várady József, a kávésok szövetsége elnöke és 
Losonczy Gusztáv tisztelték meg az ipartestületet azzal, 
hogy az alakuláson résztvegyenek. Mint iparhatósági 
biztos Pertik Béla dr. tanácsjegyző vezette a közgyű
lést, amely a legteljesebb nyugalommal és. méltósággal 
folyt le.

A közgyűlést Keszey Vince nyitotta meg a követ
kező szavakkal:

Nagyságos Iparhatósági Biztos Úr I Tisztelt Kartársaim 1
Őszinte Örömmel és lelkem egész melegével üdvözlöm 

Nagyságodat, mint a Budapesti szállodások és vendéglősök ipar
testületének hatósági biztosát. Szerencsésnek tartom magamat, 
hogy én vagyok a kiválasztott, akinek az a kitüntető feladat 
jutott osztályrészül felkérni Nagyságodat, kegyeskedjék a Buda
pesti szállodások és vendéglősök ipartestületének választó közgyű
lését megnyitni. Mielőtt arra kérem Nagyságodat, hogy az elnöki 
széket elfoglalni méltóztassék, szivem mélyéből adok örömünk
nek kifejezést, hogy éppen Nagyságodat voltunk szerencsések e 
nagyfontosságu állásra megnyerni. E kitüntetésért köszönettel 
tartozunk Goreczky Zsigmond .elüljáró úr Ö Nagyságának, aki 
iparunkat közelről ismeri. Midőn, ezen jóindulatú kitüntetést 
Goreczky úr Ö Nagyságának megköszönöm, kérem Nagyságodat, 
kegyeskedjék ügyünket eddig irántunk tanúsított szeretettel és 
jóindulattal kezelni.

Perük Béla dr. iparhatósági biztos ezután átvette 
az elnöklést, a következő szavakkal üdvözölve a nagy 
számban megjelent vendéglősöket:

Hozzám intézett igazán szép üdvözlő szavait meg
hatottsággal és őszinte köszönettel fogadom és Ígé
rem, hogy miként eddig, úgy a jövőben is mindent el 
fogok követni az ipar fejlesztése, illetőleg a tagok érde
kében.

Egyúttal felhasználom az alkalmat, hogy a mélyen 
tisztelt Elnök úrnak a közgyűlés színe előtt megkö
szönjem azt a fáradhatatlan munkásságát, amelyet az 
ipartársulat érdekében oly buzgón kifejtett. Ennek ered
ményét ép azon körülmény mutatja legjobban, hogy az 
ön vezetése alatt sikerült mélyen tisztelt Elnök úr az 
ipartársulatnak kivívnia azt, hogy az iparuk képesítéshez 
köttetett. Fogadja mégegyszer tisztelt Elnök úr ezért 
hálás köszönetünket.

A budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmá

rosok ipartestületének első rendes közgyűlését ezennel 
megnyitom és a jegyzőkönyv vezetésére Walier Károly 
főtitkár urat, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Kőmives 
István és Balog József urakat kérem fel.

Mielőtt azonban áttérnénk a napirendre, amelynek 
első tárgya: az újonnan megalakult ipartestület elüljárói- 
nak titkos szavazás útján történő megválasztása, mél- 
tóztassanak megengedni, hogy a közgyűlést, az azon 
megjelent összes tagokat hazafias örömmel üdvözöljem.

Mert hisz a mai nap Önöknek, uraim, örömünne
pük. Évtizedek óta küzdöttek, dolgoztak azért, hogy a 
mai nap eredményét elérjék. Megvalósul tehát évtizedes 
kívánságuk, szakmájuk képesítéshez köttetvén, immár 
ipartestületbe tömörülve, célúkat: az iparuk fejlesztését 
és annak felvirágoztatását, amellett az egymás közötti 
egyetértést és megértést még hathatósabban meg fogják 
tudni valósítani. Üdvözlöm tehát Önöket és további 
működésükhöz a jó Isten segedelmét kérem és sok 
szerencsét kívánok.

Walter Károly főtitkár javaslatára azután a köz
gyűlés Fehér Ferenc felszólalása után egyhangúlag meg
választotta az ipartestület első vezetőségét.

Elnök lett: Keszey Vince, alelnökök: Várady Gyula, Bandi 
Ferenc, Kuncze Ödön, szakosztályi alelnökök: Klttner Mihály, 
Malosits Ferenc, Hofjmann János, pénztáros: Potzmann Mátyás.

Számvizsgálóknak megválasztattak: Farkas Pál, Frenrelsz 
István, Kommer Ferenc, Marcncich Ottó és Palkovics Ede.

Elilljárósági tagok lettek: Andrelcs József, Avar László, 
Bagyik Vince, Bandi József, Biró Dénes, Bischof Pál, Bauer 
János, Blaschka János, Bokor Ferenc, Bruckbauer Mátyás, Dök- 
ker Ferenc, Drozdják Gusztáv, Élő József, Egyed György, Fekete 
Lajos, Geller Mihály, Germán Jenő, Gerglts József, Glück E. 
János, Gundel Károly, Hack István, Holczer Leó, Holub Rezső, 
Horváth István, Illits Gyula, Irtzl István, Jajczay Mihály, Jaáky 
Zoltán, Kiszel József, Kovács Emil, Kőműves István, Kutassy 
Lajos, Leikam György, Mayer Pál, Márkus Imre, Mittrovácz 
Adolf, Mohos Ferenc, Musnyák Károly, Metzger János, Nemény 
Béla, Pántol Márton, Putnoki István, Pázmán F. Jakab, Rettinger 
Márton, Schmidhoffer Vilmos, Schmindt János, Schwetz István, 
Spalt Ferenc, Szabó Imre, Szabó Jenő, Szita Lajos, Szőke György, 
Wagner Béla, ifjú Wéber József, Wilburger Antal, Wrabetz Gusz
táv és Wodák Lajos.

Elüljárósági póttagok lettek: Ágoston János, ifjú Appl 
János, Bauer Károly, Blockner Izidor, Csengey Sándor, Gregorits 
Simon, Keresztes Ede, Mirth Ferenc, Ott Mihály, Páczer János, 
Póscli Mihály, Schmander József, Schreil Győző, Schrettner Már
ton, Sípos Benő, Szép József, Waczek János, Winkler Antal, 
Ziegler György és Zsin Lajos.

A közgyűlés lelkesen megéljenezte az elnökséget 
és a megválasztott tisztikart, amire Pertik Béla dr. a 
következő beszéddel adta át aj elnöklést Keszey Vincének, 
akit újból zugó taps fogadott az elnöki székben:

Mélyen tisztelt Elnök úr és elüljárósági
Önök immár az ipartestületnek törvényesen meg

választott elöljárói. A közgyűlés bizalma Önökben van, 
fogadjak ez alkalommal őszinte szívből jövő jókívánsá
gaimat. Mindnyájan jól tudjuk, hogy ezen tisztségek, 
amelyek betöltését voltak szívesek elvállalni, nem pusz

MAYERHOFFER ÉS NEMÉNYI UTÓDAI
MÁRKUS ÉS PAUER

BUDAPEST, VI., GYÁR-UTCA 20. SZÁM.
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------------------ raktára.
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tán reprezentatív állások, hanem nehéz feladatokkal járó, 
amellett felelősségteljes annak viselése, mert hiszen az 
ipartestület a törvény erejénél fogva, úgy a tagokra, mint 
a segédszemélyzetre nézve, elsőfokú iparhatósági teendő
ket köteles ellátni, tehát Önök részben önálló intézke
désre jogosított hatósági teendőket ellátó testület élén 
állanak. Jól tudjuk azonban, |hogy Önök ezen feladatuknak ' 
meg fognak tudni felelni. Önök eddig is bebizonyították, 
hogy alkotni tudnak. Az Ön személye mélyen tisztelt 
elnök úr, aki az ipartársulatnak az élén állott, bizto
sítja azt, hogy azt az alkotó munkát, amelyet az ipar
társulat eddig is oly szép eredménnyel megkezdett, az 
ipartestület tovább folytatni és fejleszteni fogja.

Reméljük, hogy az Önök kitartó és fáradhatatlan 
munkássága az iparuk felvirágoztatását, annak naggyá 
tételét fogja eredményezni és ily módon nagyban hozzá
járulnak országunk újból való felépítéséhez és gazda
sági helyzetünk javulásához. Hogy ez igy legyen, kérem 
a jó Isten segedelmét.

Keszey a következő megnyitó beszédet mondotta:
Hasonló közgyűlési választások alkalmával a 

megválasztott elnök rendszerint hosszú program in- 
beszéddel kezdi meg munkásságát. Én ezt, 'nem 
teszem, mert hiszen nem tudjuk a jövőt, a jövőre 
nem tehetünk biztos Ígéretet. Én csak annyit mond
hatok egyelőre, hogy az én programmom a munka. 
Minden jót, minden szépet két elnökt^rsam támo
gatásával keresztül viszünk, mely munkánkhoz csak 
az a kérésem, hogy azt a palotát, melyet eddig 
felépítettünk tetőzzük is be és mindenféle szemé
lyeskedést iparunk boldogulásáért tegyünk félre.
Az elnök szavai után Gundel Károly szólalt fel és 

éljenzés között fejtette ki, hogy a magyar szállodás és 
vendéglősipar nagy napja nem mulhatik el, hogy az 
elért nagy munkának alapkőlerakóiról ne emlékezzünk 
meg. Meg kell emlékeznünk elsősorban Glück Frigyesről, 
kinek tulajdonkép köszönhető, hogy iparunk nem min
denki prédája, hanem azoké az embereké, akik azt meg 
is tudják becsülni. (Éljen.) Épen ezért meg is kell 
adnunk az illetőknek a nekik érdemes polcot.

Javaslatára a testület elismerése jeléül az ipartes
tület* diszelnökévé Glück Frigyest, alelnökeivé pedig 
Palkovics Edét és Maloschik Antalt választotta meg. A 
megválasztottakat kartársainak hosszú és lelkes éljenzése 
és a tapsok lecsillapulta után Keszey Vince elnök üdvö
zölte szigeti Barthos Andor dr. államtitkárt, aki igazi 
atyai szeretettel karolta fel ügyünket és lehetővé tette 
iparunknak rangemelését a képesítéshez kötés által.

— ö Méltósága — mondotta az elnök, — mindenkor le
kötelező előzékenységgel volt kegyes ügyünket kezelni és mi, 
akik fájdalommal értesültünk, hogy harmincöt évi értékes munkás
ság után távozni készül arról a helyről, amelyen oly nagy és 
érdemekben gazdag és maradandó munkát volt kegyes kifejteni, 

igaz szeretettel zárjuk szivünké és hagyományként fog szállni 
neve apáról fiúra felejthetetlen emléke. Kívánjuk, hogy a jó Isten 
még igen-igen sokáig éltesse a lehető legvirulóbb egészségben, 
ifjú kedélyében és kérjük, tartson meg bennünket szives jó indu
latában és ne vonja meg tőlünk irányunkban eddig tanusitott 
szives barátságát és szeretetét.

Barthos Andor dr. államtitkár erre az üdvözletre 
igy válaszolt:

Tisztelt Közgyűlés! Engedjék meg, hogy Keszey Vince ba
rátomnak köszönetemet fejezzem ki szives szavaiért. Üdvözlöm 
elsősorban a kereskedelmi miniszter úr nevében az elnökséget és 
az elöljáróságot. Amikor ezt teszem, egyúttal örömmel jelentem 
ki, hogy ez iparnak képesítéshez kötése a kereskedelmi miniszter 
úr által érdemleges volt, mert az az ipar, melynek munkásai egy 
kényszertársulás által oly nagy számmal gyűltek egybe és igy 
összefogva dolgoznak, megérdemli a képesítéshez kötést. Régi ta
pasztalatom, melyet működésem alatt láttam, az, hogy egyes ipar
ágak azért nem tudtak előrehaladni, mert a vezetők nem voltak 
alkalmasak. Most a választásnál azt tapasztaltam, hogy egy oly 
férfiút választottak meg vezetőnek, illetőleg elnöknek, aki minden 
tekintetben erre a legalkalmasabb. A tehetség tehát meg van, csak 
erőt kívánok, hogy fejleszthessük iparunkat a haza javára. Isten 
áldását kérem az ipartestületre!

A közgyűlést legméltóbb formában Glück Frigyes 
tiszteleti elnök szavai zárták be :

— Méltóságos uram ! Elnök úr! Kartársak! Egy pár perc 
előtt felnéztem e történeti csarnok kupolájára és láttam, hogy 
három ablakon szűrődik be a világosság. Az utolsó percekben 
akartam felszólalni. íme mostan világosság lön. Ez volt az im
presszióm, amikor beléptem a terembe s amikor iparom törté
netét végiggondoltam. Le kellett menni a föld mélyébe a szénért, 
hogy világosságot produkáljunk és hosszú évtizedeken ástunk- 
ástunk, végre a szenet megtaláltuk. Ez a perc mélyen megindít 
és eszembe juttatja mindazokat a kartársakat, akik velem együtt 
dolgoztak, kik egyrésze nem érte el a képesítést: Stadler Károly, 
Gundel János, Miiller Antal. Nem érzelegni akarok, de meg 
akarom ragadni az alkalmat, hogy az elnök szavait ismételjem: 
dolgozzunk!

— Turáni átok, hogy nem akartuk egymást megérteni. Most 
azonban, hogy fél elöljárósági munkát végzünk, mutassuk meg, 
hogy a vendéglösség érdemes a képesítéskötésre, hogy a ma
gyarságnak erős gazdasági tényezői vagyunk: munkás férfiak. 
Igy el fogjuk érni, hogy a magyar hazának erős jövőt biztosítunk !

Ezekkel a szavakkal, — amelyeket zajos taps kö
szöntött, — végződött az ipartársulat közgyűlése. Keszey 
Vince elnök zárószavai után a megjelent tagok eltá
voztak.

Debreceni kolbász tiszta sertéshúsból, per
zselt paprikás csemegesialonnát, kolozsvári 
húsos szalonnát és mindenféle hentesárúkat 
a legolcsóbb napi árak, utánvét mellett wállílfll 
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Kávéházak, vendéglők részére
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közök és egyéb felszerelési tár
gyakra szívesen szolgál árajánlattal.
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A fényiizési adót nem terjesztik ki 
’ a kisebb vendéglőkre.

Keszey Vince, a vendéglősök és szállodások ipar
testületének elnöke küldöttség élén fölkereste Hell István 
pénzügyminiszteri tanácsost, előterjesztvén iparunk kí
vánságait és kérelmeit a fényiizési adó ügyében. El
mondotta, hogy hire járt annak, hogy a fényiizési adót 
a kisebb üzemekre is kiterjesztik s hogy az adót még 
ridegebben kezelik.

Hell István miniszteri tanácsos megnyugtatta az 
elnökséget, hogy szó sincs arról, hogy a fényiizési adót 
a kisebb vendéglőkre is kiterjesszék. Utasítást is adtak 
ki, hogy az adófelügyelőségek ne kezeljék az ügyet 
ridegséggel. Egyébként a pénzügyminisztérium ez ügy
ben ankétet hiv össze, amelyre meghívják a vendéglősök 
és szállodások ipartestületét is.

Keszey Vince elnök fölhívta a minisztérium figyel
mét arra is, hogy a behajtást egy ivrendszer alkalma
zásával egyszerűsíteni lehetne. Ebben az esetben a 
főpincéreknek munkáját nem nehezítené meg a nehéz
kes blokkrendszer, hanem a pénztári ivek végösszege 
után lehetne leróni a tiz százalékot. Természetesen 
akkor az étlapon az árakhoz már hozzá kellene irni a 
tiz százalékot.

Hell István miniszteri tanácsos kijelentette, hogy 
az ankéten ezzel a tervvel is foglalkozni fognak.

Határozatképtelen volt 
az ipartársulat közgyűlése.

Január 20-án, az ipartestület megalakulásának nap
ján, tartotta volna a Budapesti Szállodások és Vendég
lősök Ipartársulata közgyűlését, hogy kimondja az ipar
társulat feloszlását és beolvadását a Budapesti Szállo
dások és Vendéglősök Ipartestületébe, amely 1920. évi 
október 30-án alakult meg. Miután ahhoz, hogy ebben 
a tárgyban a közgyűlés jogérvényesen határozhasson, 
az alapszabályok 13. paragrafusa értelmében a tagok 
kétharmad részének jelenléte szükséges, a közgyűlést 
nem tarthatták meg.

Keszey Vince elnök, miután a közgyűlést megnyi
totta és a szép számmal egybegyült kartársakat üdvö
zölte, a következőket jelentette ki:

— Minthogy a most megjelentek száma — 418 — nem 
teszi tagjainknak — 1568-nak — kétharmadrészét, ennél
fogva — sajnálattal bár — de kénytelen vagyok kije
lenteni, hogy mai közgyűlésünk határozatképtelen, miért 
is azt elhalasszuk és alapszabályaink értelmében 30 napon 
belül meghívókkal összehívjuk újabb — folytatólagos — 
közgyűlésre, s ugyancsak alapszabályaink fentidézett §-a 
értelmében a megjelent tagok számára való tekintet 
nélkül fog e tárgyban határozni. Ezzel a mai közgyű
lésünket bezárom.

Az uj közgyűlést, amely tekintet nélkül a megje
lentek számára, határozatképes lesz, január 27-én dél
után 4 órakor tartják meg.

Meghívó.
A „Budapesti Szállodások-, Vendéglősök- és Korcs- 

márosok Ipartársulata" 1921 január hó 27-én, 
d. u, 4 órakor tartja a „Hungária"-szálloda nagy
termében

XlíVlII. évi rendes közgyűlését,
melyre az ipartársulat t. tagjait tisztelettel meghívja.

Budapest, 1921 január 21
Walter Károly s. k. Keszey Vince s. k.

titkár. , eln(Sk-

Tárgysorozat:
1. Évi jelentés.
2. A zárszámadás beterjesztése.
3\ A számvizsgálók jelentése.
4. A felmentvény megadása.
5. Az ipar társulat feloszlatásának, illetőleg ipartes

tületté való átalakulásának kimondása.
6. Az ipartársulat vagyonának az ipartestületre való

átruházásának elhatárolása.
Minthogy az 1921. évi január hó 20-ára hirdetett XLVIU 

évi rendes közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintettel 
nem volt határozatképes, értesítjük t. tagjainkat, hogy ezen köz
gyűlésünk alapszabályaink 16. §-ának 9-ik bekezdése értelmében a 
megjelenő tagok számára való tekintet nélkül határozatképes, miért 
is kérjük t. tagjainkat, hogy e közgyűlésünkön lehetőleg teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek.

— Barthos Andor dr. nyugalomban. Szigeti 
Barthos dr. helyettes államtitkár, a kereskedelemügyi 
minisztérium ipari közigazgatásügyi osztályának vezetője ■
— mint értesülünk — nyugalomba vonult. Barthos 
Andor harmincöt évet töltött a kereskedelemügyi minisz
térium kötelékében. Munkássága, tettvágya és tudása 
jelentős nyomokat hagyott a magyar ipar életében. 
Őszinte barátja volt iparunknak is; minden törekvé
sünket, minden jó és igaz ügyünket legteljesebb szere
tettel és a legnagyobb jóakarattal támogatta. Amikor 
elhagyja a minisztériumot, a mi testületünk őszintén 
fájlalja e távozást, de hiszi, hogy Barthos Andor sze- 
retete és támogatása a jövőben sem veszett el szá
munkra. Barthos Andor megjelenése és fölszólalása az 
Ipartestület alakuló ülésén is bizonysága volt irántunk 
tanúsított barátságának.

— Postatakarék útján kell fizetni a fényűzés! 
adót. A fényiizési forgalmi adót Budapesten a IX. ke
rületi állampénztárnál kell befizetni. Az adózók nagy 
száma miatt az adólerovás ezen a módon nehezen bo
nyolítható le, miért is a pénzügyminiszter elrendelte, 
hogy Budapest területén a vallomási ivek vagy eladási 
lajstromok vezetésére köteles adózó felek részéről a fény
űzési forgalmi adót február 1-től kezdve a postatakarék
pénztár útján postatakarékpénztári befizetési lapok fel
használásával kell befizetni. Erre a célra a budapesti 

'IX. kér. állampénztár részére a postatakarékpénztárnál 
; 30,200. számon külön csekkszámlát nyitott a pénzügy

miniszter „Budapesti IX. kér. állampénztár fényüzési 
forgalmi adó“ elnevezéssel. Fényűzési forgalmi adót 
jogérvényesen csak erre a csekkszámlára való befizetés 
útján lehet leróni. A befizetési lapok az illetékes kerü
leti adófelügyelő-helyettes mellé rendelt számvevőségtől 
ellcnéríék nélkül szerezhetők be. Az adókivetési időszak
— azaz minden naptári hónap — végén mutatkozó 
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fényüzési forgalmi adót az említett postatakarékpénztári 
befizetési lappal minden hónap első felében be kell 
fizetni a postatakarékpénztárba és az onnan visszaka
pott elismervényt az adóvallomási ívvel és annak mel
lékleteivel, illetve az eladási lajstrommal együtt ugyan
ezen határidőn belül be kell szállítani az üzlet helyére 
nézve illetékes kerületi adófelügyelő-helyettes mellé ren
delt számvevőséghez. A postatakarékpénztári elismervény 
hátlapjára az adófizetőnek fel kell jegyeznie, hogy az 
elismervény melyik hónapi adó befizetésére vonatkozik.

— Debrecenben tizenkét órakor van záróra. 
Miként A Vendégiős-nek Írják, Debrecenben a vendég
lők záróráját éjjel tizenkét órában állapították meg.

— Módosították a hagynia és a bor kiviteli 
illetékét. A pénzügyminiszter a dughagyma kiviteli 
illetékét kilónként 3.--, a hagyma kiviteli illetékét 5.—, 
a bor kiviteli illetékét 3.~~ koronában és a hig bor
seprő kiviteli illetékét literenként 75 fillérben állapította 
meg. Az itt megállapított kiviteli illetékek azon külde
mények után fizetendők, amelyeket január 10-ike után 
adtak föl.

— A gáz és a villany uj árai. A főváros leg
utóbbi közgyűlése felemelte a gáz- és villanyfogyasztás 
árait. Ezek leginkább a kereskedőket és iparosokat, de 
különösen a vendéglősöket és szállókat sújtják. A motor 
és egyéb (üzlet, üzem, műhely, lépcsőház stb.) fogyasz
tás ára köbméterenként 8 korona, kivéve az éjjeli mu
latókat és kávéházakat, amelyek köbméterenként 10 ko
ronát fizetnek. Amennyiben a szén ára, továbbá az 
illetmények és munkabérek emelkedése az előirányzatba 
fölvett összsgeket tiz millió koronával meghaladná, az 
árak minden tiz millió korona többlet után húsz fillér
rel emelhetők A villamos müveknél a világítási célokra 
szolgáló elektromos áram árát a jelenlegi hektowatt- 
óránkénti 60 fillérről 1 koronára emelték föl. Az uj 
tarifa az 1921. január 1-je után történő árammérő leol
vasások napjától kezdve lép életbe.

— Halálozások. A Magyar Szállodások, Vendég
lősök és Korcsmárosok Országos Szövetségének és a 
borsodmegyei vendéglősök ipartársulata választmányának 
agilis tagja, leleszi Kovách Sándor mezőkövesdi Korona
szállodás és nagyvendéglős 39 éves korában Budapesten 
elhunyt. Temetése 16-án volt a* kerepesi-űti temető ha
lottasházából. A végtisztességen Kővári Jenő igazgató
tanácsi tag képviselte országos szövetségünket, ki meg
ható szavakkal búcsúztatta Szövetségünk és a borsod 
megyei vendéglősök nevében korán elköltözött derék 
kartársunkat.

Gregorits Ferencet, ipartársulatunk tagját, súlyos 
csapás étté. Szeretett neje: Gregorits Ferencné született 
.Varga Mária 11-én, életének 60-ik évében elhunyt. Ipar
társulatunk zászlójával képviseltette magát a temetésen 
és részvétlevélben fejezte ki szeretett kartársunknak 
őszinte együttérzését a fájdalomban.

Lőrincz Adolf vendéglős, ipartársulatunk érdemes 
tagja 10-én hosszas betegség után elhunyt.

— Perelhető a kom műn alatt fogyasztott gáz és 
villany ára. A kormány a Budapesti Közlöny 1921 
január 14. számában megjelent rendeletében kimondja, 
hogy a kommün alatt fogyasztott gáz és villamosáram 
dijai 1921 január 14-töl perelhetők. Ezek a követelések 
teljes névértékűkben fizetendők ki. Amennyiben azonban 
az adós 1919 augusztus 15 előtt felajánlotta, ha fehér
pénzben is a fizetést, de azt tőle nem fogadták el, a 
névérték Vo-ét köteles fizetni.

— Nem szabad burgonyát szesztermelésre fel
használni. A pénzügyminiszter 1700/1921. számu ren

deletében eltiltotta az 1920. évi termésű burgonyának 
mezőgazdasági szeszfőzdékben szesszé való feldolgozását.

— 300.000 hektoliter magyar bor külföldön. Ér
tesülésünk szerint november 25-től január 31-ig 
235.000 hektoliter borra, 31.000 palackborra és 30.000 
üveg pezsgőre adtak kiviteli engedélyt. A bor legnagyobb 
részét Lengyelországba szállították.

tojásszükséglct biztosítása.
Február hónap folyamán a közélelmezési níinisz-x 

tórium, tekintettel az országban lévő nagy tojásbőségre, 
többszáz vaggon tojás exportálását fogja engedélyezni. 
A tojásexport tárgyában most újabb értekezlet volt az 
érdekeltek részvételével s az értekezleten Temple Rezső 
államtitkár a tojásexport alapjául a következő feltételek 
teljesítését tűzte ki:

1. úgy a vidéki városok, mint a főváros mindenkor 
el legyenek látva a lakosság számához mért elegendő 
tojásmennyiséggel ;

2. a fogyasztói árak ne legyenek magasabbak, mint 
amilyeneket a fogyasztók a mai viszonyok mellett meg
fizetni képesek, emellett tekintetbe véve, hogy a termelő 
ez ár mellett termelni s számítását megtalálni tudja;

3. hogy idejében, amint a tojás minősége azt meg
engedi, konzerválás útján gondoskodás történjék arról, 
hogy a vidéki városok, valamint a főváros téli tojás
szükséglete biztosittassék;

4. ha a téli szükséglet ilykép fedezetet nyer, a fen- 
maradó tojásmennyiség értékesítése céljából exportál- 
tassék.

Szükségesnek tartjuk fölhívni a közélelmezési mi
nisztérium figyelmét arra, hogy a tojásellátás zavartalan 
biztosítása milyen elengedhetetlen föltétele annak, hogy 
élelmezési nehézségek ne legyenek. Éppen ezért kívá
natosnak véljük, hogy azok a föltételek, amelyeket 
Temple Rezső államtitkár hangoztatott, biztosítsák a 
tojásszükségletet a belföldi fogyasztás számára.

Az Országos Iparegyesület forgalmi 
adót kér a fényűzés! adó helyett.

Az Országos Iparegyesület a napokban memoran
dummal fordult Hegedűs Lóránt pénzügyminiszterhez, 
amelyben a fényüzési adó megszüntetését kéri. A föl
terjesztésben az Országos Iparegyesület a következőket 
kéri:

Az Országos Iparegyesületben tartott értekezleten egybegyült 
iparosok teljes bi almukat fejezik ki Hegedűs Lóránt pénzügy
miniszter iránt és annak a reményűknek is kifejezést adnak, 
hogy a miniszter pénzügyi tervei államháztartásunkat rendezni 
fogják, anélkül, hogy egyes termelési ágakra Igazságtalanul súlyos 
és vexatórlus adókat rónának. A magyar iparosság mindig kész 
arra, hogy az adózás terheiből a maga részét kivegye, de elvárja 
a kormánytól, hogy olyan adókat, amelyek az ipari termelést 
megakasztják, vagy pedig a forgalmat lehetetlenné teszik, ne 
teremtsen.

Már az eddigi tapasztalatok szerint is a fényüzési adó egyes 
iparágakat olyan súlyos megterheléssel és olyan zaklató kötelezett
ségekkel sújtotta, melyek hatásukat a legnagyobb mértékben érez
tették és az ipar versenyképességét hátrányosan befolyásolták. 
Tekintettel a pénzügyminiszternek arra a kijelentésére, hogy az 
elődje által behozott adókat mind meg fogja tartani, az Ipar
egyesület nem kívánja az adó megszüntetését; de minthogy a 
pénzügyminiszter egy általános forgalmi adót tervez, mely termé
szeténél fogva azokra a cikkekre is ki fog terjedni, amelyek a 
fényüzési forgalmi adó alá esnek, az Országos iparegyesület azt 
kéri, hogy addig is, amig a fényüzési forgalmi adót fölöslegessé 
tevő általános forgalmi adó életbe léphet, az ipart és kereskedel
met nagy mértékben károsító és a gyakorlatban máris szinte ki
vihetetlennek bizonyult végrehajtási utasítást helyezze hatályon



kiviil és a fényiizési forgalmi adónak az átmenet idejére való 
behajtását az érdekképviseletek meghallgatása után kiadandó és 
a gyakorlati követelményeknek, valamint a kincstár érdekeinek 
jobban megfelelő rendeletben szabályozza.

A szállodás- és vendéglősiparnak is nagy érdeke, 
hogy a pénzügyminiszter ismert jóakaratával hallgassa 
meg ezt a kérelmet.

szállodai ipar és a tudomány.
A Das Hotel egyik utolsó számában Eilaii Károly 

tollából igen érdekes fejtegetést olvastunk a szállodai 
ipar és a tudomány viszonyáról. Régi emlékek ébredtek 
fel bennünk, amikor ezt a cikket olvastuk, hiszen erről 
a kérdésről mi itt Magyarországon már 1885-ben sokat 
beszéltünk.

A cikk, amelyik elsősorban a düsseldorfi szállodai 
főiskola intézményét ismerteti, részletesen dolgozza fel 
a szállodaipar különféle gazdasági és ipari ágainak tu
dományos rendszerét. A szállodaipar önmagában és 
fejlődés által bizonyos impirikus szabályokat fejlesztett 
ki és Düsseldorfban ezeket a szabályokat összesítve 
szállodai tanná óhajtják kiképezni. Eilau nem is tagadja, 
hogy ennek a tannak'nem lehet más az alapja, mint 
szemmeltartása azoknak a magán gazdasági és hozam 
(azaz jövedelmezési) elveknek, amelyeket már minden | 
más gazdasági üzem tudományosan feldolgozott alap
elveinek tekintetében. Az a tény, hogy a szállodaipar 
vállalkozási szabványa azok közé az üzemformák közé 
tartozik, amelyek egyidejűleg gyári és kereskedelmi 
üzemek, természetessé teszi, hogy a problémáknak és 
kérdéseknek tömeges és sokoldalú komplexuma merül 
fel. Ezeket a kérdéseket kellene feldolgozni tudományos 
úton a gyakorlati akarat és cselekvés végrehajtása szem
pontjából a szállodai ipar szociális ökonómiájában.

Dr. Gliicksmann Róbert, a düsseldorfi főiskola ta- • 
nára és docense, ezt a munkát már meg is irta és lég- i 
közelebb már meg is jelen. Gliicksmann irta meg a 
Privaiwirtschaftslehre des Hotelgewerbes című munkát, 
amely 1917-ben jelent meg és a szállodai ipar gazda
sági tanával foglalkozik. Ezenkívül a szállodai iparról 
még nincsen német önálló munka, csak néhány érte
kezés, viszont egy francia könyvet a szállodajogról és 
kötelességekről magam is ismerek. Igen becsesek azok 
a munkák, amelyek az úgynevezett Klassen-kiadásban • 
a szállodaépítéssel foglalkoznak.

Amiként látható, a tudomány mindenkor sokat fog- . 
lalkozott iparunkkal. Ezért fontos, hogy végre képesi- I 
téshez kötötték iparunk gyakorlását. így most már 
továbbképzés útján magunknak kell ezt az ipart fejlet
tebb színvonalra emelni, hogy félmunkában ne ma
radjunk. *

Doyen Fredericus.

Borárak. Dunapentelén (Fejér megye) nagy a ke
reslet; a nagybani ár seprőstől 32—38, de á gazdák 
nem igen adnak el. — Fiilöpszállás (Pest megye) a bor 
ára 30—32 korona, legmagasabb 35 korona. 11 ’/a fokért 
32—34 koronát fizetnek. Készlet apró tételekben még 
van. — Mád (Zemplén megye). Mustot eladtak nagyobb
részt a Magyar Uriborok helybeli telepének 40—42 ko
ronájával literenként a kisgazdák. A nagyobb birtokosok 
az eladástól tartózkodnak. Jelenleg a borpiac csendes, 
akinek van még bora, tartja. Múlt évi borkészlet kevés

van. Legnagyobb részén a birtokosok 30 koronájával 
adtak túl. — Sopron. Azoknak bora, akik szeptember 
végén szüreteltek, kitűnő, különösen a vörös. A must 
cukortartalma Wagner szerint 15—17 fokot mutatott, 
borárak 45—65 korona között vannak. A borokat leg
inkább Ausztriába vásárolják. — Alsószentiván (Fehér 
megye). Vidékünkön a borpiac elég élénk, borainkért 
40 koronát ajánlanak, annyiért adta el a Lajtai grófi 
uradalom is. . , , ,

Zöldség és főzelék elegendő mennyiségben kerül 
a piacra, vásárlása is eléggé élénk. A nagykereskedelmi 
árak métérmázsánként a következők: az elsőminőségü 
sárgarépa ára 400--450, az elsőminőségü petrezselyem 
450—500, az elsőminőségű kalarábé 400—500, az első
minőségű vöröshagyma 400—420, a makói vöröshagyma 
430—450, az elsőminőségű fokhagyma 3400, a másod
minőségű fokhagyma 3000—3200, az elsőminőségü fejes 
káposzta 360—400, a másodminőségű fejes káposzta 
300—340, az elsőminőségü vörös káposzta .1200, a 
másodminőségű vörös káposzta 1000—1100 korona.

A gyümölcsfélék irányzata szilárd, az árak emel
kedőben vannak. Az árak kilónként a nagykereskede
lemben; A nemes fajalma 44—52, a közönséges alma 
34—40, a rétesalma 20—30, a nemes fajkörte 48—50, 
a közönséges körte 40—45, a nagyszemű, papirhéjú dió 
56, az aprószemü dió 54, a nagyszemű gesztenye 44— 
48 koror.a, az aprószemü gesztenye 28 korona.

A húspiac forgalma változatlanul csendes. Árú 
nem nagy mennyiségben kerül felhozatalra, de a keres
let még ezen is alul marad. A baromfiak felhozatala 
rendkívül bőséges. A hízott ruca ára kilónként 150— 
155 korona, a hízott liba ára kilónként 155—160 ko
rona, a hízott pulyka ára kilónként 110—115 korona a 
nagybani forgalomban.

A húsipari árak a nagykereskedelemben ezek: 
Virstlifélék 120—130, a nyári szalámi 130—140, a 
füstölthús és krakói 140—160, a kolbászfélék ára 110— 
120 korona kilónként a nagykereskedelemben.

A tej és tejtermékek. Vajat például egyáltalán 
nem lehet látni a piacon. A belföldi juhturó ára kilón
ként 85 korona, a liptói túróé 75, az erdélyi tömlöturóé 
70 korona.

A konyhafelszerelési cikkek piacán meglehetősen 
van árú, melyek legnagyobbrészt belföldi gyártmányúak. 
A nagykereskedelmi árak a következők: négyrétű étszer- 
kosár ára 44 korona, fakanál ára 3’60 korona, hárs
fából készült 33/14 cm-es galuskadeszka ára 6'50 ko
rona, 34/16 cm-es galuskadeszka ára 16 korona, fanyelű 
habverő ára 25 korona, amerikai habverő ára 30 korona, 
jávorfából készült húsverő ára 24 korona, bádog kávé
daráló ára 100 korona, kerek és szegletes kekszkiszúró- 
ára 7'50 korona, O-ás lisztlapát ára 25 korona, l-es 
lisztlapát ára 30 korona, 2-es lisztlapát ára 35 korona, 
3-as lisztlapát ára 40 korona.

A kávé forgalma kissé megcsappant, az árak tar
tottak. Rio 145-160, Santos 160—180 K-ba kerül.

Uj cukorárak. A Cukorbizottság most tette közzé 
a cukor kereskedelmi árát métermázsánként: kristály
cukor zsák nélkül az alapárban, kocka, csomagolás 
nélkül 8000, pilé, csomagolás nélkül 8400, liszt 8650, 
adózott nyerscukor, csomagolás nélkül 7450, nyerscukor- 
utótermék, csomagolás nélkül 7140 korona. Ezek az árak 
gyári árak, ehhez jön még a csomagolás, a fuvardíj, a 
zsák és a szállítás költsége.

Paprika. A múlt év vége óta beállott teljes vasúti 
forgalomszünetelés következtében a paprikaárak úgy 
Szegeden, mini Kalocsán visszaestek, azonban, úgylát-
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•szik, csak átmenetileg, mert ma, miután a forgalom 
már megindult, a piac ismét emelkedő irányzatot mutat. 
Edesnemíí “paprika ára kilogrammonként 200—210 
félédes 
rózsa 
király 
füzér

Szesz,
folyt le, árváltozás nem fordult elő sem szeszben, sem 
gyümölcspálinkában. Az árak a kővetkezők: lövő heti J 11 1 f 1 7 9 f\r» 1 _ _ r « . r . . . .... .r

rint a inai jegyzés 195—200 koronáig állapítható meg.
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pálinka. Az elmúlt héten az üzlet csendben

szállításra 195 koronás kínálat nem talált vevőre, esze
rint a inai jegyzés 195—200 koronáig állapítható meg. 
Nyers szesz, mezőgazdasági gyárakban azonnali szállí
tásra kisebb tételekben 130—132 koronás árban köttet 
tett. Törkölypálinkában az árak erősen tartják magukat, 
jegyzés, minőség szerint 245—275 koronáig. A szilvó- 
rium jegyzése 260 korona. Seprőpálinka 270 korona. 
Uj borpárlatban számottevő eladások még nem fordul
tak elő.

Szardínia. Triesztben -200 grammos szardíniáért 
' 2.20 lírát jegyeznek, ami a mostani kurzus mellett 

körülbelül 44 koronát jelent. Ennek ellenére a pesti 
piacon a 200 grammos szardíniát 35—36 koronáért 
lehet kapni.

Felelős szerkesztő: ABA SÁNDOR.
Kiadó: A SAJTÓBIZOTTSÁG.

Szent-László könyvnyomda nyomása, Budapest, Vili., Rökk Szilárd-utca 2B.

FROMMER TESTVÉREK
plncegazdászati cikkek legrégibb szaküzlete 

Budapest, VI., Teréz-körút 23.
Telefon: 38-99 Telefoni 33-99

Dús raktárt tart: 
“Ot^lw-ttyukban, flummHömlőkbcn. filterekben, borda- 
rlto és salnteleníto szerekben és az összes borászathoz 

tartozó cikkekben.

Az összes „Gessler“-féie 
likérkOlttnlegességek 

a Vendéglős Beszerző Csoport 
R. T.-nál kaphatók.

Tokaihegyaljavidéki Borkereskedelmi R.-T*
BUDAPEST, BUDAFOK, borai a legkiválóbb minőségűek.

Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T.
IfAfl Központi iroda:
Vdvi Budapest, V., Zrinyi-utca 7.

LÓRÁNT EDE Budapest 
likőr-, rum- és cognacgyár 

szesz- és pálinkanagykereskedö
VII,/KERTÉSZ-UTCA 18 Tel. Józs. 129-56 

Különlegesség*: Coridas-rum.

Alapíttatott 1820. FANDA ÁGOSTON és ZIMMER PÉTER UTÓDA | 
ZIMMER FERENC halászmester BUDAPEST. I 
Főűzlet: KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOK. Fióküzlet: V., JÓZSEF-TÉR 13. I 

TELEFON : JÓZSEF 48-94 és 150-65.

Herceg Windischgrátz Lajos 
borpincészetei és Tokaj Bor

termelők Társ. Részvénytársaság 
SÁROSPATAK. ♦ TOKAJ. ♦ BUDAFOK.

Központi Iroda a
Budapest, IV, Váci-utca 27/33. Telefon 56-20

ARANYOSSI ANDRÁS vadkereskedö
Budapest, IV., Vámház-körút és Köxpontl vásárcsarnok
—■  Telefon : József 48-34, József 22-71 és József 101-23. --------- ---

Mendelovits Farkas 
első „Amerlkai“-eredeti szétszedhető 

jégszekrények, szállodai- és ven
déglői hűtőberendezések, bor- és sörld- 
mérő készülékek gyára A szakmában elis

mert elsőrangú, versenyen kiviil álló cég. 
BUDAPEST, VI., RÁItóCZI-ÚT 64. 

Telefon : József c0-«7. — Atpl Ufót 1199 évben. 
Ai 1912. évi erst. húsipari kiállításán arany éremmel kltüntifve.

Marschail József né yad- é® tisztított■■ baromfikereskedése
BUDAPEST,'.VI., HUNYADI-TÉR 2.

Balatoni szállodák bérletéhez keresztény 
üzlettársat keresünk. Bővebb felvilágosítás 
Podmanlczky-utca 45. sz. III. em. kapható.

Magyar úriborok,
TOK3 J-H E G V/IliJHl BORKIVITEL! R.-T. 
BUDAPEST, V. KERÜLET, JÓZSEF-TÉR 2/3. SZÁM. 

Ajánlja elsőrangúan kezelt szamorodni és 
aszú borait hordókban és palackokban.

Boschán Károly és Artúr borpincéi
Kfíhánua linnili.ntpa S Telefon: József 59-38. Régi be.Heteit eép — Szolid ki- nUUOIIju, UllUul UILu □. Sürgönyeim: Boschán Kőbánya szolgáLt. Állandó nagy válassték.

Baromfi és libamáj legolcsóbb napi árban. 
!■ immbm m ^*>*Mi*a Budapest, V1I, AkAcfa-ntcR 32, Óllal Telefon: József 105—31. szám.

Schaumburg-Lippe Herceg 
borpincészetének borai és pezsgői. 
VILLÁNYI PEZSGŐGYÁR ÉS BORPINCE R.-T.

BUDAPEST, V. KERÜLET, NADOR-UTCA 16.
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I1ARAFADUQÚK, HÉNLftP ÉS BDRDERITŰSZEREK 
tr valamint az összes pi ncegaz dászati cikkek 

* legjutányosabb beszerzési forrása || || Q | Q H H C
BUDAPEST, VII., KÁROLY-KÖRÚT 9. Tel.: József 115-15

•BÁLINT TESTVÉREK
jászberényi bortermelők ajánlják saját termésű boraikat 
Budapesti pincészet: VIII., Német-utca 28. Telefon: József 30-79

1
e

1
1
1
e
a

VENDÉGLŐSÖK BESZERZŐ CSOPORTJA R.-T. j
BUDAPEST, IV. KERÜI1ET, VÍÍMHÍZ-KÖRŰT 2. SZ. J
Iqazgafóság: Vámbáz-RDrúI 2.1. em. Elosztó osztály: Uámház-könlt 3. földszint. |

I IGAZGATÓSÁG .... JÓZSEF 72-67. *
TELEFON ; < ELOSZTÓ OSZTÁLY JÓZSEF 73-26. a

l FŐPÉNZTÁR........JÓZSEF 73-28. j

CIFKA JÓZSEF BUDAPEST,
V.,  Vilmos császár-ót 48. ♦ Telefon« 28-92

Sürgönyeimé Citka 2392 Budapest.
Pincegazdasági cikkek szakliziete. Borszlvnttyttk, prések, per
metezők, borszürők, palackok, parafadugók, kupakok, címkék, kén

lap, borderitő anyagok, gelatiu, vlzahólyag, stb.
Koronadugók, dugaszológépek, sörfejtőberendezések, ünnértékek stb.

Budapesti Vendéglősök és Borkereskedők Bor- 
és Szeszárú Kereskedelmi Részvénytársasága ——--------------------------------------------------
VB., Eötvös utca 48., Szoby-utca 6. Tel. 98-87 

ajánlják legjobb minőségíí ó- és uj fuj boraikat házhoz szál
lítva, kölcsön hordóban legjutányosabb árban.

' . ........................ i , ,

fiz „ÓCEÁN" Hagy. Konzervgyár és Keresi r.-l.
BUDAPEST-DUNAKESZI

fijánlja legjobb minőségű marinált, füstölt és sós 
heringjeit, olajos szardíniát és laza
cot, Ambrózia mustárt, gyümölcs- ős 

főzelék konzervjelt.

Szegedi paprikát
ideanemest 200.*-*, félédes gulyást 180."**.
I. rendCÍ rózsát 160.—, II. rendCÍ rózsát 
140.— koronáért szállít bérmentve. Ingyen 
csomagolással. ♦ Sürgönyeim i „Szilágyi 
paprika** SZILAGYI JÓZSEF SZEGED.

Eredeti KEGLEVICH COGNACOT 
csakis a Budafokon 1882-ben alapított 

gróf KEGLEVICH ISTVÁN UTÓDAI 
cognaogyár r.-t. gyárt és hoz forgalomba. 
Óvakodjunk hasonhangzásu, magát jogtalanul 

gyárnak hirdető cég értéktelen árúitól.

Grande Destillerie Franpaise

DAMASE HOBÉ & Cie S. I
BUDAPEST, (VI., LOMB-UTCA 11.) 

Telepei: 
PÁRIS, BERLIN, M.-OSTRAU, WIEN

Jelenlegi különlegességei: 
Hobé Triple-Sec, Hobetine, Hobé Cacao, 

Hobé Kömény, Hobé Vanille, Hobé Mocca.

BLOCH MÓR cég
Modern Szálloda, Szanatórium 
és Kórház Berendezési Vállalat.

Paplankülönlegességek gyára.
Steril. Hyg. Ágytollgyár.

BUDAPEST
Telefon: J. 115-42 Központi iroda: VII., Károly-körút T.

Sürgönyeim: MORBLO. tw

A e Állít pMij«Wuvor«
f Szállít: szenet, fát, Cséry-kokszot maximális áron alul. 
I TELEFON! JÓZSEF 73-tt8.

Vidéki kartársak 
találkozóhelye 

KESZEY VINCE étterme Budapest, VII., Rákócziéit 44




